

马銮湾两岸将现“双子星公园”

北岸带状生态公园毗邻双溪湿地公园,即将对外开放

本报讯(文/记者 肖家豪 图/施工单位提供)马銮湾片区又有一个美丽的临湾公园已经建成,即将对外开放。记者了解到,历经近4年时间建设的马銮湾片区生态修复三期工程(集美北片区段一期)日前已完工,正加快推进竣工验收工作。

该项目位于马銮湾新城北片区陈井村地界,毗邻马銮湾双溪湿地公园,呈带状东西向分布,岸线总长2819米,总用地面积约18.6万平方米。这里曾经遍布鱼塘和滩涂,如今华丽转身,变为一个生态公园。

记者在现场看到,松松软软的草地上一片生机勃勃,有嫩的草,白的花。路边几朵蒲公英出现,让人不禁停下脚步。风轻轻一吹,无数的小“降落



■昔日的鱼塘和滩涂,如今变为生态公园。

伞”纷飞开来,又缓缓落下。目光从草地转移到树上,不同品种的绿树呈现出深

浅不同的青绿,增加了视觉的层次感。最嫩的绿色是桑树,树上还结出了小小

的桑葚,羞红着脸躲在桑叶之下。

不少市民来这里踏青采风。一位老人在步行道上走着,慢慢地舒展肢体。老人对记者说,这里离双溪湿地公园很近,等正式开放后,一趟就能逛两个公园。

顺着步道沿岸而行,几只白鹭低飞相随,人与自然和谐共生。步道、花廊、儿童游戏区、观景台、三角梅广场……公园的基础设施都已经建设完成,静静地等待着游人的到来。

从建设风格上来看,这座新公园与马銮湾南岸滨海公园相似,待验收开放后,马銮湾将拥有一对“南北公园双子星”,片区颜值和环境将进一步提升,宜居新城又将添一个休闲好去处。



伴随着清脆的鸟鸣,“中国最美小鸟”又“入住”厦门了。近日,我市迎来了今年首批栗喉蜂虎鸟群,这些身披艳丽羽毛的鸟儿不时出现在五缘湾上空,或展翅高飞,或停留休憩,或追逐鸣叫。据悉,这些鸟儿将在厦门一直待到10月。
记者 林依文



段道清 摄

名片

“中国最美小鸟”

栗喉蜂虎是国家二级保护动物,被爱鸟、观鸟者称为“中国最美小鸟”。这些精灵们有着泛着金属光泽的蓝绿色羽毛,尾巴上还有一根“小天线”,眼部则有一条黑色的过眼纹,喉部是栗色的,因而得名栗喉蜂虎。

栗喉蜂虎主要生活在东南亚一带,每年的4月至8月是它们的繁殖季,部分种群会飞到厦门繁殖、度夏,一直待到10月才离开。

吃住不愁

欢迎“最美小鸟”回家

栗喉蜂虎“先头部队”本月抵达厦门,将一直待到10月

保护区工作人员成了“管家” 确保鸟儿们住得好吃得

五缘湾有个栗喉蜂虎自然保护区——栗喉蜂虎骑马山繁殖地和五缘湾觅食湿地保护区。据悉,每年4月,这些“最美小鸟”都会在此安家,住上半年左右的时间。在此期间,保护区都会严阵以待,时刻关注着它们“入住”的情况。

近日,记者来到保护区,工作人员段道清介绍,本月初,他在保护区上空观测到了几只栗喉蜂虎,这是“先头部队”。10日中午,这些鸟儿开始在保护区内的树上栖息。12日,来保护区的栗喉蜂虎超过了20只。

这群远方“贵客”陆续入住后,保护区的工作人员就成了它们的“管家”,不仅要让它们“住得好”,还要让它们“吃得好”。

段道清介绍,栗喉蜂虎有个特殊的习惯,就是不住旧巢。在今年栗喉蜂虎到来之前,工

作人员对它们的巢穴进行了两遍冲洗,再用原生土回填,方便它们在这里再次筑巢。

不仅如此,“管家们”还结合栗喉蜂虎的生活习性,对保护区周边环境进行精心布置,让它们“吃得好”。据介绍,由于栗喉蜂虎是晚成鸟,雏鸟出壳后,需要亲鸟捕食喂哺至离巢为止。保护区内修建了1000平方米的水池,不仅可供栗喉蜂虎和其他鸟类饮水、洗澡,还为周边昆虫提供产卵场地,方便栗喉蜂虎在这里捕食。

“管家们”还在周边种植了草本植物、果蔬树木等约1500平方米,并在栗喉蜂虎到来之前,在保护区的步道两边撒上花籽,通过丰富昆虫食物种类,提升保护区内的昆虫数量。此外,保护区内还养殖了蜜蜂,在传播花粉的同时,也为栗喉蜂虎持续“供粮”。

厦门对栗喉蜂虎“宠爱有加” 去年观察到3000只以上

厦门对栗喉蜂虎的“宠爱”,远不只是让它们“住得好”“吃得好”。

记者了解到,去年11月,市自然资源和规划局公布我市第一批野生动物迁徙通道,厦门五缘湾栗喉蜂虎自然保护区、五缘湾湿地公园被列为我市第一批野生动物迁徙通道。此举进一步加强了野生动物迁徙通道重点区域保护,有助于确保生物安全和生态安全,让栗喉蜂虎

得到更好的生息繁衍条件。此外,我市多措并举,切实加强野生动物保护管理,严厉打击乱捕滥猎和非法交易候鸟等违法犯罪活动,有效维护候鸟等野生动物种群安全和生态安全。

据了解,保护区成立以来,我市栗喉蜂虎数量稳中有升。2023年,在栗喉蜂虎骑马山保护区内,亲鸟繁殖数量保持在200只以上,五缘湾湿地公园观察到3000只以上的栗喉蜂虎。

链接

在中心城区设保护区 让远方来客更好安家

为了保护栗喉蜂虎在厦门生活不受干扰,2011年,厦门在岛内一块原先的工业用地上设立了栗喉蜂虎自然保护区,构建栗喉蜂虎骑马山繁殖地和五缘湾觅食湿地保护区。这是我市首个设立在岛内中心城区的市级保护区。

为何要在这样寸土寸金的地方建立保护区?据介绍,2010年前后,厦门观鸟协会的观鸟爱好者在这里拍到了一张栗喉蜂虎集体觅食的照片。照片上,5只栗喉蜂虎同框出镜,这张“高颜值”的合影在厦门轰动一时。

为了让远道而来的“客人”能更好地安家,2011年,经过专家论证等环节后,厦门正式设立五缘湾栗喉蜂虎市级自然保护区,总面积约40万平方米,实行封闭式管理。



栗喉蜂虎在厦门栖息繁衍。本报拍客 林瑞奇 摄